

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Барышникова Антона Владимировича
«Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период:
демографический, социально-экономический, гендерный аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

В диссертационном исследовании А.В. Барышникова впервые рассмотрено развитие русского крестьянства Камско-Вятского региона в пореформенный период. Исследование различных сторон крестьянской жизни, с отведением особого внимания её основе – комплексному хозяйству, является одним из важнейших направлений изучения истории аграрного сектора страны. История крестьянства имеет давнюю и внушительную историографическую традицию, которая включает в себя опыт как отечественных, так и зарубежных учёных. Многоаспектность выбранной проблематики в историографическом пространстве позволяет охватить ряд тем и сюжетов, связанных с различными этапами развития крупнейшего сословия России.

Исходя из содержания автореферата, отметим, что структура диссертационной работы традиционно включает в себя введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы, что позволяет полностью раскрыть тему и решить поставленные исследовательские задачи. Во введении автореферата соискатель обосновал актуальность избранной темы, определил объект и предмет исследования, обозначил территориальные и хронологические рамки, установил степень изученности проблемы, охарактеризовал собранную источниковую базу, которая включает в себя комплекс разнообразных источников, сформулировал цель и задачи исследования, обосновал научную новизну, теоретическую и практическую значимость, представил методологию и основные методы исследования, положения, выносимые на защиту, апробацию результатов диссертационного исследования, структуру диссертации. Работа строится на основе сочетания историко-хронологического и системного принципов исследования. Все эти аспекты диссертационного исследования не вызывают возражений и дают представление о его содержании и оригинальности.

Несомненным достоинством работы является привлечение обширного комплекса разноплановых источников. В научный оборот впервые вводится значительный массив архивной делопроизводственной документации. Особо стоит отметить ценность привлечения материалов периодической печати, которые в настоящее время все более часто и плодотворно применяются в исторических исследованиях. Сформированная база источников позволила А.В. Барышникову успешно реализовать поставленную цель и выполнить намеченные задачи. Диссертант, опираясь на общенаучные и специальные методы и приемы исторических исследований, выявил общие и специфические процессы развития крестьянского хозяйства в многонациональном периферийном земледельческом регионе страны в условиях активизации модернизационных процессов в пореформенный период.

В автореферате представлены предельно четкие, логически обоснованные, емкие выводы по каждой главе. В первой главе «Характеристика русского крестьянства в многонациональном пространстве Камско-Вятского региона в условиях модернизации» А.В. Барышников заключает, что вторая половина XIX в. застала модернизационный процесс в России на переходной стадии. Империя эволюционировала из аграрной в аграрно-индустриальную. На темпы развития крестьянства влияла совокупность законодательных норм, природно-географических, социально-экономических условий, этно-конфессионального фактора. Русское население являлось численно превалирующим во всех четырёх «удмуртских» уездах Камско-Вятского региона. Расселение продолжалось на протяжении дореформенного и пореформенного периода. Определяющим толчком для него выступили буржуазные реформы 60–70 гг. XIX в.

Во второй главе «Основные тенденции и особенности развития русского крестьянского хозяйства» проводится анализ крестьянского хозяйства русского населения с учётом всех отраслей и особенностей их развития. Диссертант приходит к выводу, что хозяйства русских крестьян отвечали понятию комплексности. В них были представлены три основные отрасли: земледелие, скотоводство и внеземледельческие занятия. В волостях, где крестьянам не удавалось, в силу различных причин, выстраивать вокруг хлебопашества всю хозяйственную жизнь, происходил разрыв с земледельческой традицией. Однако данное явление было редкостью. В целом промыслы оставались составной частью комплексного крестьянского хозяйства.

В третьей главе «Традиции и инновации повседневной жизни русского крестьянства» рассмотрен крестьянский культурно-хозяйственный быт, проблема насилия в сельской среде, а также сфера народного образования и грамотности населения. Ставится вопрос о процессе преломления патриархального сознания и эманципации крестьянства. Диссертант делает вывод о трансформации традиционного уклада, отмечая, вместе с тем, сохранение здорового консерватизма, обусловленного экономической целесообразностью.

В заключении подводятся общие итоги исследования. Анализируя определённые аспекты социально-экономической жизни русского крестьянства региона в пореформенный период, А.В. Барышников приходит к выводу, что сельская жизнь оставалась, в целом, в рамках традиций. Следует согласиться с тем, что перемены, происходившие в стране в пореформенный период, не ломали строй крестьянской жизни, позволяя крестьянам заниматься развитием хозяйства.

Автореферат отражает основные положения диссертационной работы, её содержание и основные выводы, а также показывает должное владение соискателем научными принципами и методами исторического исследования. Перечисленные в автореферате публикации диссертанта отражают основное содержание его работы.

Вместе с тем, в ходе знакомства с авторефератом возникли некоторые замечания: во-первых, следовало бы расширить в нем часть, посвященную содержанию глав, особенно первой и третьей; во-вторых, необходимо глубже рассмотреть гендерный аспект в его эволюции, но это скорее пожелание в качестве дальнейших научных изысканий диссертанта. Замечания носят

уточняющий и рекомендательный характер и ни в коей мере не снижают положительного впечатления о работе.

В итоге считаю, что содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Барышникова Антона Владимировича «Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период: демографический, социально-экономический, гендерный аспекты» представляет собой самостоятельное, оригинальное, завершенное исследование и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры социологии,
психологии управления и истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Государственный университет управления»

С. П. Костриков

«8» ноябрь 2021 г.

l'

Автор отзыва: Костриков Сергей Петрович, доктор исторических наук, профессор
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Государственный университет управления»
Должность: профессор кафедры социологии, психологии управления и истории
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Государственный университет управления»
Почтовый адрес: 109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99
Тел.: +7 (495) 377 89 14 (25–78)
Email: istplt@mail.ru

